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一、单选题（每小题3分，共计33分）
1.下列说法正确的是(   )

A．温度低的物体内能一定小      B．温度低的物体分子运动的平均速率小

C．温度升高，分子热运动的平均动能一定增大，但并非所有分子的速率都增大

D．分子距离增大，分子势能一定增大

2以下说法正确的是（   ）
A.布朗运动的剧烈程度与温度有关，所以布朗运动也叫热运动

B.液晶的光学性质与某些晶体相似，具有各向异性

C.相互接触的两个物体发生热传递，达到热平衡时物体的温度和内能一定相同
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D.用[image: image90.png]


表示阿伏加德罗常数，M表示铜的摩尔质量，ρ表示实心铜块的密度，那么铜块中一个铜原子所占空间的体积可表示为[image: image2.wmf]A

M

N

r


3.如图所示,O是弹簧振子的平衡位置,小球在B、C之间做无摩擦的往复运动,则小球任意两次经过O点可能不同的物理量是(   )
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A.速度       B.机械能     C.回复力     D.加速度

4如图所示，弹簧振子在[image: image4.wmf]AB

、

之间做简谐运动。以平衡位置[image: image5.wmf]O

为原点，建立[image: image6.wmf]Ox

轴。向右为[image: image7.wmf]x

轴的正方向。若振子位于[image: image8.wmf]B

点时开始计时，则其振动图像为(   )
A. [image: image9.png]
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5.关于热力学第一定律和热力学第二定律,下列论述正确的是(   )

A.热力学第一定律指出内能可以与其他形式的能相互转化,而热力学第二定律则指出内能不可能完全转化为其他形式的能,故这两条定律是相互矛盾的
B.内能可以全部转化为其他形式的能,只是会产生其他影响,故两条定律并不矛盾
C.两条定律都是有关能量的转化规律,它们不但不矛盾,而且没有本质区别
D.其实,能量守恒定律已经包含了热力学第一定律和热力学第二定律

6下列说法正确的是(   )
A．扩散运动是由微粒和水分子发生化学反应引起的

B．水流速度越大，水分子的热运动越剧烈

C．某时刻某一气体分子向左运动，则下一时刻它一定向右运动

D．[image: image13.wmf]0

℃

和[image: image14.wmf]100

℃

氧气分子的速率都呈现“中间多、两头少”的分布规律

7.关于机械波的概念，下列说法中正确的是(   )
A．质点振动的方向总是垂直于波的传播方向
B．简谐波沿长绳传播，绳上平衡位置相距半个波长的两质点振动位移相等
C．任一质点每经过一个周期沿波的传播方向移动一个波长  D．相隔一个周期的两时刻，简谐波的图象相同
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8两分子间的斥力和引力的合力F与分子间距离r的关系如图中曲线所示,曲线与r轴交点的横坐标为r0.相距很远的两分子在分子力作用下,由静止开始相互接近,若两分子相距无限远时分子势能为零,下列说法中错误的是(   )

A.在r>r0阶段,F做正功,分子动能增加,势能减小
B.在r<r0阶段,F做负功,分子动能减小,势能也减小
C.在r=r0时,分子势能最小,动能最大
D.分子间的斥力和引力随r增大而减小,在r>r0阶段,斥力比引力减小得快一些,分子间的作用力表现为引力
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9.气闸舱是载人航天器中供航天员进入太空或由太空返回用的气密性装置。如图所示，座舱A与气闸舱B之间装有阀门K，座舱A中充满一定质量的空气（可视为理想气体），气闸舱B内为真空。航天员从太空返回气闸舱时，打开阀门K,A中的气体进入B中，最终达到平衡。假设此过程中系统与外界没有热交换。下列说法正确的是(   )
A.在完全失重的情况下，座舱A内的空气对器壁的顶部没有作用力
B.气体对外做功，平衡后气体内能减小
C.气体对外不做功，平衡后气体温度不变  
D.气体体积变大，平衡后压强增大
10.下面的表格是某地区1~7月份气温与气压的对照表：

	月份/月
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	平均最高气温/℃
	1.4
	3.9
	10.7
	19.6
	26.7
	30.2
	30.8

	平均气压/[image: image15.wmf]5

10Pa


	1.021
	1.019
	1.014
	1.008
	1.003
	0.9984
	0.9960


7月份与1月份相比较，正确的是（   ）
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A.空气分子无规则热运动的情况几乎不变  B.空气分子无规则热运动减弱了

C.单位时间内空气分子对单位面积器壁的撞击次数增多了

D.单位时间内空气分子对单位面积器壁的撞击次数减少了

11.如图所示为某理想气体的[image: image16.wmf]pT

-

图像，下列说法正确的是(   )

A.由A到B的过程，气体对外做功，内能增加
B.由A到B是等容过程，B到C是等压过程，气体在C状态时的体积比在B状态时的体积大
C.由B到C的过程，外界对气体做功，放出热量。
D.由B到C的过程，气体温度升高，所有气体分子的动能都增大
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二、多选题（每小题4分，共计16分）

12关于物体的内能、温度和分子的平均动能，下列说法正确的是(   )

A.相对地面静止的物体不具有内能
B.温度低的物体，分子平均动能一定小
C.外界对物体做功时，物体的内能不一定增加
D.物体自由下落时速度增大，所以物体分子的平均动能也增大
13一单摆悬于O点，摆长为L，若在O点正下方的[image: image17.wmf]O

¢

点钉一个光滑的钉子，使[image: image18.wmf]2

L
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，将小球拉至A处释放，小球将在[image: image19.wmf]ABC

、

、

间来回运动，若运动中摆线与竖直方向的夹角小于5°，重力加速度为g，则以下说法正确的是(   )

A.摆角大小不变
      B.A和C两点在同一水平面上
C.周期[image: image20.wmf]2
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   D.周期[image: image21.wmf]π
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14一水平弹簧振子做简谐运动，周期为T，则(   )

A.振子的位移为x和[image: image22.wmf]x

-

的两个时刻，振子的速度一定大小相等、方向相反
B.振子的速度为v和[image: image23.wmf]v

-

的两个时刻，振子的位移大小一定相等、方向可能相同
C.若[image: image24.wmf]tT

D=

，则在t时刻和[image: image25.wmf]()

tt

+D

时刻振子振动的速度一定相同
D.若[image: image26.wmf]2

T

t

D=

，则在t时刻和[image: image27.wmf]()

tt

+D

时刻弹簧的长度一定相等
15一列横波沿水平方向传播，质点A平衡位置位于[image: image28.wmf]0.2m

x

=

处，质点P平衡位置位于[image: image29.wmf]1.2m

x

=

处，质点A的振动图像如图甲所示，如图乙所示是质点A刚振动了0.1 s时的波形图，以下说法正确的是([image: image30.png]


   )
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A.波速[image: image32.wmf]2m/s

v

=

             B.波源最初振动方向沿y轴负方向
C.[image: image33.wmf]0.4s

t

=

时波传到P点      D.当质点P处于波峰位置时，质点A也处于波峰位置
三、计算题(本题共计51分，8+8+10+12+13=51，本题应有必要的文字说明）
16内燃机气缸里的混合气体,在吸气冲程之末,温度为50℃,压强为1.0×105Pa,体积为0.93L;在压缩冲程中,把气体压缩为0.155L时,气体的压强增大到1.2×106Pa,求这时的混合气体的温度升高到多少摄氏度?
17一列简谐横波如图所示,波长λ=8m。实线表示t1=0时刻的波形图,虚线表示t2=0.005s时刻第一次出现的波形图.求这列波的波速。
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18夏天气温高，汽车在高速公路上长时间连续行驶，轮胎容易发生爆胎导致交通事故.已知汽车行驶前轮胎内气体压强为[image: image35.wmf]5

3.010Pa

´

，温度为27℃，爆胎时胎内气体的温度为90℃，轮胎中的空气可看作理想气体.
（1）求爆胎时轮胎内气体的压强；

（2）保持轮胎内气体温度90℃不变，缓慢地放出一部分气体，使气体压强降低到[image: image36.wmf]5

3.010Pa

´

，求轮胎内剩余气体的质量与原来质量的比.
[image: image87.png]


19列沿x轴负方向传播的简谐横波，在[image: image37.wmf]0

t

=

时刻的波形如图所示，质点振动的振幅为10 cm，[image: image38.wmf]PQ

、

两点的坐标分别为[image: image39.wmf](1m0)

-

，

和[image: image40.wmf](9m0)

-

，

，已知[image: image41.wmf]0.7s

t

=

时，P点第二次出现波峰。
（1）这列波的传播速度为多大？
（2）从[image: image42.wmf]0

t

=

时刻起，经过多长时间Q点第一次出现波峰？
（3）当Q点第一次出现波峰时，P点通过的路程为多少？
[image: image88.jpg]i




20如图所示,容积均为[image: image43.wmf]0

V

的汽缸[image: image44.wmf]AB

、

下端有细管(容积可忽略)连通,阀门[image: image45.wmf]2

K

位于细管的中部,[image: image46.wmf]AB

、

的顶部各有一阀门[image: image47.wmf]13

KK,

B

、

中有一可自由滑动的活塞(质量、体积均可忽略)。初始时,三个阀门均打开,活塞在[image: image48.wmf] 

B

的底部;关闭[image: image49.wmf]23

KK

、

,通过[image: image50.wmf]1

K

给汽缸打气,每次可以打进气压为[image: image51.wmf]0

p

、体积为0.3[image: image52.wmf]0

V

的空气。已知室温为27℃,大气压强为[image: image53.wmf]0

p

，汽缸导热良好。

①要使[image: image54.wmf] 

A

缸的气体压强增大到7[image: image55.wmf]0

p

，求打气的次数；

②当[image: image56.wmf] 

A

缸的气体压强达到7[image: image57.wmf]0

p

后,关闭[image: image58.wmf]1

K

,打开[image: image59.wmf]2

K

并缓慢加热[image: image60.wmf]AB

、

气缸内气体，使其温度都升高60℃，求稳定时活塞上方气体的体积和压强。

答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	B
	A
	A
	B
	D
	D
	B
	C
	D
	B
	BC
	BD
	BC
	AB


16.答案：373℃       解析：吸气末:p1=1.0×105 Pa V1=0.93L T1=323K
压缩末:p2=1.2×106Pp         V2=0.155 L        T2=?
由理想气体状态方程: [image: image61.wmf]1122

12

pVpV

TT

=

       代入已知数据解得:T2=646K
T2=(646-273)℃=373℃

17.答案：2000(m/s) 方向向右;

2800(m/s) 方向向左

18：解：（1）轮胎内的空气发生等容变化，则[image: image62.wmf]12

12

pp

TT

=

      解得[image: image63.wmf]5

2

3.6310Pa

P

=´


（2）假设将放出的气体先收集起来并保持压强与氧气罐内气体相同，以全部气体为研究对象，由气体的等温变化规律知[image: image64.wmf]211
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则剩余气体与原来总气体的质量比为[image: image65.wmf]1
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      解得[image: image66.wmf]100
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19答案：（1）10 m/s   （2）1.1 s    （3）0.9 m
解析：解：（1）由题意可知该波的波长为[image: image67.wmf]4m

l

=


P点与最近波峰的水平距离为3 m，距离下一个波峰的水平距离为[image: image68.wmf]7m

s

=

，所以[image: image69.wmf]10m/s
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（2）Q点与最近波峰的水平距离为[image: image70.wmf]1

11m

s

=


故Q点第一次出现波峰的时间为[image: image71.wmf]1

1

1.1s
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（3）该波中各质点振动的周期为[image: image72.wmf]0.4s
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Q点第一次出现波峰时P点振动了[image: image73.wmf]2
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质点每振动[image: image74.wmf]4

T

经过的路程为10 cm，当Q点第一次出现波峰时，P点通过的路程[image: image75.wmf]990cm0.9m
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20：答案①设共打气n次，过程温度不变，由玻意耳定律：[image: image76.wmf](
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0000
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①,由①式解得：n=20次.
②设温度升高后，上边的气体压强为p，体积为V，根据理想气体状态方程：

对上边气体[image: image77.wmf]00
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②,对下边气体[image: image78.wmf](
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③,由②③式解得[image: image79.wmf]00

0.25,4.8

VVpp

==
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